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E R G E B N I S P R O T O K O L L 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  

des Gemeinderates 

am 12.12.2018 

 
 
 
TOP 1   öffentlich Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
 

 
Siehe Mitteilung (DZT). 
 
 
 
TOP 2   öffentlich Neue Werkrealschulkonzeption für die Große Kreisstadt Mosbach 
 

 
Dieser Tagesordnungspunkt ist vom Vorsitzenden vor Eintritt in die Tagesordnung abgesetzt worden 
und wird deshalb nicht behandelt. 
 
 
Auf Wunsch des anwesenden Herrn Hellmann von der Forstbetriebsleitung in Schwarzach wird Tages-
ordnungspunkt 10 einvernehmlich vorgezogen, da Herr Hellmann am selben Abend noch eine weitere 
Gemeinderatssitzung in Hüffenhardt besuchen muss. 
 
 
 
 
TOP 10   öffentlich Forstlicher Betriebs- und Finanzplan für das Forstwirtschaftsjahr 2019  

(01.01.-31.12.2019) 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 182/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt den Verlauf des Forstwirtschaftsjahres 2018 zur Kenntnis und beschließt den 
forstlichen Betriebs- und Finanzplan für das Forstwirtschaftsjahr 2019. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
 
 
 
TOP 3   öffentlich Gutachterausschuss - Ablauf der 4-jährigen Amtszeit  
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- Neubestellung der Mitglieder 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 171/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die nachfolgend genannten Personen als Mitglieder des Gutachteraus-
schusses für die vierjährige Amtszeit bis zum 31.12.2022 zu bestellen: 
 
- Dr. Matthias Neureither (Vorsitzender) 
- Franz Huber 
- Alexander Gerstlauer 
- Thomas Flicker 
- Fritz Kaiser 
- Siegfried Heege (Vertreter Landratsamt NOK; Fachdienst Flurneuordnung) 
- Roland Zimmermann (Vertreter Finanzamt) 
- Rüdiger Heck (Stellvertreter Finanzamt) 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
Bei dieser Gelegenheit ehrt Oberbürgermeister Jann mit Herrn Bruno Froels und Herrn Winfried Leber 
zwei langjährige Mitglieder des Gutachterausschusses, die beide altersbedingt für eine weitere Amtszeit 
nicht mehr zur Verfügung stehen. Beide erhalten für ihr langjähriges ehrenamtliches Engagement vom 
Vorsitzenden ein Präsent. 
 
 
 
TOP 4   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
TOP 4.1   öffentlich Bebauungsplan "Neue Gärten, Nr. 1.25 A" zur Teiländerung des Bebau-

ungsplanes "Neue Gärten, Nr. 1.25" auf Gemarkung Mosbach  
- Aufstellungsbeschluss 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 179/2018. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplan „Neue Gärten, Nr. 1.25 A“ mit Vorhaben- und Erschließungsplan zur Teiländerung 
des Bebauungsplanes „Neue Gärten, Nr. 1.25“ auf Gemarkung Mosbach. Der Geltungsbereich ist in der 
Anlage zur Beratungsvorlage dargestellt. 
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Der Beschluss wird gefasst: Mit Stimmenmehrheit 
 Ja-Stimmen 27 

Nein-Stimmen 1 
Enthaltungen 1 

 
 
Stadtrat Friedolf Fehr erklärt sich bei der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungs-
punkt für befangen und nimmt deshalb in dem für die Zuhörer ausgewiesenen Teil des Sitzungssaales 
Platz. 
 
 
 
TOP 4   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
TOP 4.2   öffentlich Bebauungsplan "Mosbacher Straße, Nr. 2.38" auf Gemarkung Neckarelz  

- Aufstellungsbeschluss 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 181/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplan „Mosbacher Straße, Nr. 2.38“ mit Vorhaben- und Erschließungsplan auf Gemarkung 
Neckarelz. Der Geltungsbereich ist in der Anlage zur Beratungsvorlage dargestellt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 4   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
TOP 4.3   öffentlich Bebauungsplan "Hofäcker, Nr. 4.10" auf Gemarkung Lohrbach  

- Aufstellungsbeschluss 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 180/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan 
„Hofäcker, Nr. 4.10“ auf Gemarkung Lohrbach. Der Geltungsbereich ist in der Anlage zur Beratungsvor-
lage dargestellt. 
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Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
Ortsvorsteher Jürgen Brauch erklärt sich bei der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesord-
nungspunkt für befangen und nimmt deshalb in dem für die Zuhörer ausgewiesenen Teil des Sitzungs-
saales Platz. 
 
 
 
 
TOP 5   öffentlich Falltorstraße / Kaisergässlein, Gemarkung Neckarelz  

- Erstmalige endgültige Herstellung als Erschließungsanlage 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 177/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Falltorstraße / Kaisergässlein wird entsprechend den Erfordernissen der Bebauung und des Ver-
kehrs (§ 123 Abs. 2 BauGB) sowie den Anforderungen öffentlicher und privater Belange (§ 125 Abs. 2 
BauGB i.V.m. § 1 Abs. 4 bis 7 BauGB) nach Maßgabe der vorgelegten Planung (siehe Anlage zur Bera-
tungsvorlage) endgültig hergestellt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 6   öffentlich Allgemeine Vollmacht zum Erwerb und zur Veräußerung von Grundstücken 

für Frau Katharina Geiger und Frau Beate Ehret 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 183/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Erteilung der Allgemeinen Vollmacht zum Erwerb und zur Veräußerung 
von Grundstücken an Frau Katharina Geiger und Frau Beate Ehret. Die Vollmacht ist zu widerrufen, 
wenn eine Änderung der Zuständigkeit für die Sachbearbeitung der Grundstücksgeschäfte erfolgt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 7   öffentlich Neufassung der Satzung der Stadt Mosbach über die Erhebung von  
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Parkgebühren (Parkgebührensatzung - ParkGS) 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 184/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Großen Kreisstadt Mosbach beschließt die Neufassung der Satzung der Stadt 
Mosbach über die Erhebung von Parkgebühren (Parkgebührensatzung – ParkGS). 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Mit Stimmenmehrheit 
 Ja-Stimmen 26 

Nein-Stimmen 4 
Enthaltungen 0 
 

 
 
 
TOP 8   öffentlich Straßen- und Kanalunterhaltung 2019 im Stadtgebiet Mosbach  

- Auftragsvergabe 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 178/2018. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Straßen- und Kanalunterhaltung 2019 an die günstigst 
bietende Firma Vogel Tief- und Straßenbau GmbH & Co. KG, Waldbrunn, mit einem Abgebot von jeweils 
4,99 % auf die LV-Positionen zu vergeben. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
TOP 9   öffentlich Bürgschaftsübernahme zugunsten der Odenwald Netzgesellschaft  

GmbH & Co. KG (ONG) 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 185/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Stadt Mosbach übernimmt für folgendes Fälligkeitsdarlehen der Odenwald Netzgesellschaft GmbH & 
Co. KG (ONG) eine Ausfallbürgschaft in Höhe von 480.960 € (40,08 % des Darlehensbetrages): 
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* Darlehenshöhe: 1.200.000 € 
* Gläubiger: Sparkasse Neckartal-Odenwald 
* Tilgung: 3 % zzgl. ersparter Zinsen 
* Zinssatz: 1,44 % 
* Zinsbindung: 10 Jahre 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
TOP 10   öffentlich Forstlicher Betriebs- und Finanzplan für das Forstwirtschaftsjahr 2019  

(01.01.-31.12.2019) 
 

 
Dieser Tagesordnungspunkt ist vom Vorsitzenden im Einvernehmen mit dem Gemeinderat vorgezogen 
worden und wurde bereits nach Tagesordnungspunkt 1 beraten und beschlossen. 
 
 
 
TOP 11   öffentlich Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 
 

 
TOP 11.1  öffentlich Haushaltssatzung 2019 der Stadt Mosbach 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 173/2018. 
 
Die Haushaltsreden der Fraktionen werden in diesem Jahr von folgenden Personen gehalten: 
 
1. Stadtrat Boris Gassert für die CDU-Fraktion 
2. Stadtrat Georg Nelius MdL für die SPD-Fraktion 
3. Stadtrat Reinhold Schulz für die FW-Fraktion 
4. Stadtrat Timo Riedinger für die AL-Fraktion. 
 
Die Haushaltsreden sind dem Protokoll als Anlage angeschlossen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt  
 

1. die Haushaltssatzung 2019 der Stadt Mosbach mit allen Bestandteilen und Anlagen, mit den 
inzwischen erfolgten Änderungen nach der Änderungsliste,  

2. die vorgeschlagenen Zuschüsse nach der Zuschussliste,  
3. den geänderten Finanzplan für den Ergebnis- und Finanzhaushalt und die Investitionsliste.  

 
Ein Exemplar des Haushaltsplans mit allen Bestandteilen und Anlagen ist Bestandteil dieses 
Beschlusses und der Niederschrift. 
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Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
 Ja-Stimmen 29 

Enthaltungen 1 
 

 
 
 
TOP 11   öffentlich Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 
 

 
TOP 11.2  öffentlich Haushaltssatzung 2019 der Stiftung Hospitalfonds Mosbach 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 174/2018. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat als Stiftungsorgan beschließt: 
 

1. die Haushaltssatzung 2019 der rechtsfähigen örtlichen Stiftung Hospitalfonds Mosbach mit allen 
Bestandteilen und Anlagen, mit den inzwischen erfolgten Änderungen nach der Änderungsliste 
und 

2. den geänderten Finanzplan für den Finanzhaushalt 
 
Ein Exemplar des Haushaltsplans ist Bestandteil dieses Beschlusses und der Niederschrift. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
TOP 12   öffentlich Annahme von Spenden gemäß § 78 Abs. 4 GemO durch den Gemeinderat 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 172/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage zur Beratungsvorlage aufgelisteten Spen-
den.  
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
TOP 13   öffentlich Fragestunde der Einwohner 
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Von den im Sitzungssaal anwesenden Personen werden keine Anfragen an den Vorsitzenden gerichtet. 
 
 
 
TOP 14   öffentlich Mitteilungen und Anfragen 
 

 
14.1 und 14.2 
 
Siehe Mitteilungen (DZT).  
 
14.3 Städtepartnerschaftsbesuch aus Pesthidekut 
 
Außerdem berichtet Oberbürgermeister Jann darüber, dass eine Verwaltungsdelegation der Partnerstadt 
Budapest, 2. Bezirk Pesthidegkut vor wenigen Tagen in Mosbach geweilt hat und bei dieser Gelegenheit 
der Stadt auch ein Jubiläumsgeschenk übergeben hat, das nun im Bürgersaal seinen Platz gefunden 
hat. 
 
14.4 Anregungen der Fraktionen in den Haushaltsreden 
 
Ein Gemeinderatsmitglied möchte vom Vorsitzenden wissen, inwieweit die Vorschläge der Fraktionen in 
deren Haushaltsreden von der Verwaltung aufgegriffen und weiterverfolgt werden. 

 
Der Oberbürgermeister erklärt, dass die Haushaltsreden den Verwaltungsmitarbeitern frei zugänglich 
sind. Den Fraktionen stehe es aber auch frei, zu dort genannten Themen offizielle Anträge zu stellen. 
 
 
14.5 Städtepartnerschaften 
 
Weiter wird beklagt, dass der Gemeinderat nur wenig über die Partnerschaftsaktivitäten der Stadt Mos-
bach informiert wird. Sie bittet dies zu intensivieren. 

 
Oberbürgermeister Jann sagt zu, dass in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Bildung, 
Kultur, Sport und Tourismus die Partnerschaftsbeauftragte hierzu einen Bericht abgeben wird. 
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